

“爸爸”“哥哥”纷纷出镜 边“讲述”边带货 不少人被骗下单 谁在冒充全红婵的家人？

“全红婵家要盖新房了，有视频为证，‘千真万确’！”看到这样的消息你会信吗？近日，社交平台上出现了不少AI生成的视频，全红婵的“爸爸”“哥哥”纷纷出镜，边“讲述”边带货，不少人被骗下单。究竟是谁在冒充奥运冠军的家人？AI仿冒诈骗还有多少受害者？

冒充全红婵家人 借“盖新房”引流带货

近日，有账号在社交平台发布图文作品，称为奥运冠军全红婵家承建新房，且即将开工，并在评论区回应网友消息“千真万确”。

据悉，此前在接受媒体采访时，全红婵妈妈曾表示，自己的愿望是在村里盖一个房子，让孩子们回来能有房间住。

关于全红婵家建造新房消息是否属实，记者求证了广东湛江市麻章区政府相关部门及自称承建新房方，截至发稿，尚

未得到明确回应。

然而，在社交平台上已经出现多个账号使用AI合成的全红婵爸爸、哥哥的声音，用完全相同的文案介绍家里要盖新房，以此来博取流量。

在AI合成视频中携带有骆驼奶粉、土鸡蛋、洗衣液等多个商品链接，流量较好的仿冒作品评论区中，不乏有人被骗下单购买。据悉，全红婵的父母长期靠种植水果维持生计，全红婵的大哥全进华是一名“三农”主播，带货湛江本地的特产水果，

全红婵的母亲也时常入镜，全家人直播带货曾引发不少网友的热议。

对此，全进华在采访中表示，自己做自媒体是想带动“三农”产品销售，当地种了很多水果，有时会出现滞销的情况，自己想帮助果农。与此同时，自媒体工作也可以让他兼顾照顾身体不好的母亲。

他说：“虽然我还不是个（流量）很大的博主，也不一定能卖出去很多东西，但我希望尽自己能力帮助家人、村里乃至湛江以及其他地方的农产品进行销售。”

换脸、换声音 多名公众人物陷“AI漩涡”

利用AI伪造视频的现象并不罕见，此前，曾有多个明星成为AI伪造视频的素材。

今年3月，某线上游戏平台利用AI技术，将知名演员的肖像、声音及过往视频片段合成制作成带有赌博性质的代言宣传片。这些AI合成的视频显示，演员讲代言台词的声线和口音听得出均刻意模仿本人，整体画面制作颇为粗糙，艺人讲台词的嘴形僵硬不自然，AI合成痕迹十分明显。

3月5日，相关演员经纪公司先后发布声明，指出该宣传

片为合成影片，否认其与有关游戏平台合作或代言、推广它们的业务，提醒各方人士不要轻信，以免上当受骗。

除了明星外，当普通人成为公众人物，随着流量的上涨，也会被别有用心之人盯上。

2023年，谢岳为寻找儿子谢浩男发出“千万寻子”的悬赏而登上热搜，走入公众视野。2025年3月14日，谢岳寻子成功，再次引发了广泛关注。3月16日在谢岳举办的认亲团圆宴上，来了许多媒体和自媒体人员，甚至有人不听劝阻，现场架起手机直播带货。

不仅如此，一些不良商家甚至利用谢家父子形象用AI生成带货视频。据报道，在某短视频平台，一些商家或个人账号剪辑谢岳、谢浩男此前的直播视频画面，利用AI对口型让他们“说出”所谓“送福利”的内容，并在视频内挂购物链接，制作带货视频，带货的商品包括面膜、牙膏等。

谢浩男在某短视频平台上注册了唯一认证账号，他曾表示，接下来自己会继续读书，承诺不会带货，并称网上所谓的“带货视频”都是假的。

新规9月起施行 AI作品必须“持证上岗”

用AI生成他人声音是否违法违规？多名受访专家表示，个人声音中包含的声纹信息具备可识别性，能以电子方式记录，能关联到唯一自然人，是生物识别信息，属于个人信息保护法规定的敏感个人信息之一。

2024年4月，北京互联网法院宣判全国首例“AI声音侵权案”，明确认定在具备可识别性的前提下，自然人声音权益的保护范围可及于AI生成声音。该法院法官认为，未经权利人许可，擅自使用或许可他人使用录音制品中的声音构成侵权。

近年来，有关主管部门出台《人工智能生成合成内容标识办法（征求意见稿）》《互联网信息服务深度合成管理规定》《生成式人工智能服务管理暂行办法》等规定，一定程度上给AI技术使用画定

了红线。

受访专家认为，关于人工智能应用产生的造谣侵权、刑事犯罪、道德伦理等问题，建议有关部门细化完善相关规则，通过典型案例、司法解释等方式给予更为明确的规范指引，厘清法律法规边界。

近日，国家互联网信息办公室等四部门联手发布了《人工智能生成合成内容标识办法》（简称《标识办法》），并定于2025年9月1日起正式施行。

《标识办法》明确了服务提供者应当对文本、音频、图片、视频、虚拟场景等生成合成内容添加显式标识，在提供生成合成内容下载、复制、导出等功能时，应当确保文件中含有满足要求的显式标识；应当在生成合成内容的文件元数据中添加隐式标识。

据央视网

